
Caso 2.1.5 

 

 
 

A) 

 
 

Temos escolher uma BC, preencher uma tabela de entradas e saídas e, por leitura da tabela, responder às 

perguntas do enunciado. 

Como a BC do enunciado é a alimentação, 12 ton/dia, e como se trata dum problema simples podemos 

usar a BC do enunciado:  

 

Kg / 8h 1 2 3 4 5 6 7 8 9 

H2O          

Na2SO4          

Insoluveis          

Total 12000         



Como sabemos a composição da alimentação podemos completar a coluna  (1) 

 

Kg / 8h 1 2 3 4 5 6 7 8 9 

H2O 6240         

Na2SO4 5040         

Insoluveis 720         

Total 12000         

 

Não conhecemos a corrente (2) mas sabemos que todos os insoluveis vão para (3) e (4): 

 

Kg / 8h 1 2 3 4 5 6 7 8 9 

H2O 6240         

Na2SO4 5040         

Insoluveis 720  720 720      

Total 12000         

 

Sabemos que na decantação se perde (na solução arrastada) 3% do Na2SO4 da alimentação.  

 

Logo Na2SO4 (4) = Na2SO4 (1) × 0,03 = 5040 × 0,03 = 151,2 Kg/8 h 

 

Também que a composição da solução em (4) é igual à de (5) e que corresponde a 30% de Na2SO4: 

 

Na2SO4 ------------------------------- H2O ------------------- solução 

   30 ------------------------------------- 70 --------------------- 100 

151,2 --------------------------------- 352,5 ------------------- 504      → Corrente (4) 

5040 - 151,2 = 4888,8 ----------- 11407,2 ----------------- 16296     → Corrente (5)  

 

Agora podemos preencher as colunas (4) e (5): 

 

Kg / 8h 1 2 3 4 5 6 7 8 9 

H2O 6240   352,5 11407,2     

Na2SO4 5040   151,2 4888,8     

Insoluveis 720  720 720      

Total 12000   1224 16298     

 

Como (3) = (4) + (5) e (2) = (1) – (3) (em termos de água) podemos completar as colunas (2) e (3): 

 

Kg / 8h 1 2 3 4 5 6 7 8 9 

H2O 6240 5520 11760 352,5 11407,2     

Na2SO4 5040  5040 151,2 4888,8     

Insoluveis 720  720 720      

Total 12000 5520 17520 1224 16298     

 

O cálculo das correntes (6) e (7) é relativamente complexo, mas bastante frequente: tem de começar por 

calcular a composição dos cristais (corrente (7)) e da solução saturada (corrente (6)), depois escrever dois 

balanços de massa e por fim resolver o sistema de equações 2 × 2 obtido. 

 

 

Corrente (6) – solução saturada  

 

Solubilidade = 19,4 g de sal anidro /100 g de água 
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Corrente (7) – cristais  

 

PM do Na2SO4 = 142 g/mole   

PM do Na2SO4. 10H2O = 322 g/mole   
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Conhecendo-se as composições das soluções em (6) e (7) já se podem escrever as equações de balanço de 

massa: 

 

Balanço à H2O    Q5 × 0,7 = 0,83752 × Q6 + 0,55901 × Q7 

 

Balanço ao Na2SO4   Q5 × 0,3 = 0,16248 × Q6 + 0,44099 × Q7 

 

Sendo Q5 = 16296 Kg/8 h, vem Q6 = 8249,5 Kg/8 h e Q7 = 8046,6 Kg/8 h 

 

Nota: Em alternativa podia-se ter escrito a equação de Balanço Global: Q5 = Q6 + Q7 

 

Com esta informação já se podem completar as correntes (6) e (7):  

 

Kg / 8h 1 2 3 4 5 6 7 8 9 

H2O 6240 5520 11760 352,5 11407,2 6909,1 4498,1   

Na2SO4 5040  5040 151,2 4888,8 1340,4 3548,4   

Insoluveis 720  720 720      

Total 12000 5520 17520 1224 16298 8249,5 8046,5   

 

De (7) para (9) há um aquecimento, parte-se a molécula hidratada, evapora-se a água até ficar com 5% de 

água, mas mantem-se o sal anidro:  

 

Em (9): 

 

Na2SO4 ----------------------------- H2O ------------------------------ Total 

     95 -------------------------------- 5 --------------------------------- 100 

3548,4 -------------------------- 186,8 ------------------------------- 3735,2 

 

A água em (8) = água (7) – água (9) 

 

Kg / 8h 1 2 3 4 5 6 7 8 9 

H2O 6240 5520 11760 352,5 11407,2 6909,1 4498,1 4311,3 186,8 

Na2SO4 5040  5040 151,2 4888,8 1340,4 3548,4  3548,4 

Insoluveis 720  720 720      

Total 12000 5520 17520 1224 16298 8249,5 8046,5 4311,3 3735,2 

 

 

 



Resposta às perguntas: 

 

 

B)  
 

ρ = 1,2603 g/cm
3
  (Obtido por extrapolação da Tabela da página I.44 das Tabelas de Apoio à Resolução 

de Problemas de PEQB e PEQ) 

 

QM = 16296 Kg/8 h 
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C)  
 

QM = 3735,2 Kg/8h 

 

 


